



间，山川形胜，气象苍茫。  
6月18日下午，习近平总书记  
在延安出席中央军委政治工作部  
后来到青海考察，第一站走进果洛  
西宁市民族中学，看望这里的老师  
和同学们。  
这是一群来自黄河源的孩子  
们，他们的家乡是果洛藏族自治  
州，从边远牧区来到省会西宁，求  
学于这所上海援建的寄宿制中学。  
习近平总书记走进高一（1）  
班教室。这里，一堂主题为“新  
时代、新家乡”的思政课正在进  
行。  
【下转第8版】

# 向着科技强国不断前进

## ——以习近平同志为核心的党中央引领科技创新发展纪实

新华社北京6月23日电  
记者 吴晶 胡浩 胡喆 张泉

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。”  
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势、高瞻远瞩，坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，就科技创新提出一系列新论断、新要求，对建设科技强国进行全局谋划和系统部署，推动我国科技事业发生历史性变革、取得历史性成就，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

站在我国和世界发展的历史新方位，统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以习近平同志为核心的党中央创造性运用马克思主义立场观点方法，对我国科技发展的实践经验和理论方法进行系统总结，开辟了马克思主义科技学说的新境界，开辟了坚持走中国特色自主创新道路的新境界，开辟了新时代创新发展的新境界。  
蓝天梦、创新药、智能造、未来车……上海张江科学城未来公园，前来参观上海科技创新成果展的人络绎不绝。  
2023年11月，习近平总书记

来到这里，细致看完每个展位，有感而发：“上海取得的这些科技创新成果，让我感到很踏实，有了更大的信心、更足的底气。”  
从一颗螺丝钉也要进口到大国重器彰显创新底气，科学技术从来没有像今天这样推动国家进步、造福人民生活。  
我国用几十年的时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程，建成全球最完整、规模最大的研发体系和工业体系，进入创新型国家行列，生产力和科技创新能力大幅提升。  
百年未有之大变局加速演进，全球科技创新风起云涌，为人类社会带来深刻变革和重大影响，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。  
站在新的历史起点，习近平总书记深刻揭示国家兴衰的“历史逻

辑”，提出“科技兴则民族兴，科技强则国家强”“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”。  
明确“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑”，强调创新在我国现代化建设全局中的核心地位，提出到2035年实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列，建成科技强国……  
以习近平同志为核心的党中央统揽科技事业发展全局，不断拓展新视野、提出新命题、作出新论断，推出一系列奠基之举、长远之策，为建设科技强国指明了前进方向、提供了根本遵循。  
科研院所、高校、高新技术企业、高新技术产业开发区……习近平总书记的脚步，一次次踏入创新要素最活跃的地方。  
【下转第4版】

# 市委常委会会议传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

## 彭佳学主持

本报讯（记者黄合）6月20日下午，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记近期回信、贺信、致辞精神，传达学习2024年度长三角地区主要领导座谈会精神，研究我市贯彻落实意见。  
省委常委、市委书记彭佳学主持会议。  
会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记给中国科学院院士、清华大学教授姚期智的回信精神，坚持教育、科技、人才一体化发展，以高等教育强市建设为牵引，加大高层次人才特别是全球顶尖人才引育力度，加快提升高等院校发展能级和办学质量，推动强校强院强企协同攻关，突破更多关键核心技术，培育更多国际化、复合型创新人才，为实现高水平科技自立自强、建设教育强国和科技强国贡献更大宁波力量。要引导全市教育和科研工作自觉践行、大力弘扬教育家精神、科学家精神，以实际行动展现爱国心、强国情、报国志，为宁波勇当“排头兵、主力军、领跑者”贡献智慧和力量。  
会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记致黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年贺信精神，坚决贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，大力弘扬黄埔精神，用好文化这个桥梁纽带，充分发挥宁波对台工作特色优势，更好促进两岸交往交融、更好服务祖国统一大业。  
会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝大会开幕式发表的致辞精神，以成为全国首批沿海开放城市40周年为新起点，以三个“一号工程”为牵引，统筹推进深层次改革、高水平开放，强化“四港”联动、“三区”协同，增强链接国内国际双循环的枢纽功能，持续擦亮“中国开放看浙江、浙江开放看宁波”的金名片，共同唱响全球贸易和发展的“中国好声音”。  
会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神，认真落实长三角地区主要领导座谈会精神，协同打造世界一流社会主义现代化都市圈、世界级大湾区，以宁波的“稳、进、立”为长三角一体化发展大局作出更大贡献。



## 中考收官 家人“花式”相迎

昨天下午，2024年中考落下帷幕。在江北外国语学校考点外，考生的家人撑着雨伞，捧着鲜花提前等候，仪式感满满。据了解，从2024年起，中考语文、数学、英语、科学、社会5门科目实行全省统一命题，总分从720分调整为660分。成绩公布时间为7月2日16:00前。  
(陈结生 宣佳舍 毛露天 摄)

## “梅姑娘”发威 宁波本周将迎来持续强降雨

本报讯（记者孙肖）随着梅雨季节的深入，本周“梅姑娘”继续在长江中下游地区发威，宁波也将迎来严峻考验。据市气象台消息，本周，我市将按下雨水“增强键”，迎来多次强降雨天气。  
昨日，宁波全域被“梅姑娘”的威力笼罩，雷电黄色预警频繁发布，慈溪、余姚等地更是发布了暴雨黄色和蓝色预警。今天我市有阵雨或雷雨，雨量可达大雨到暴雨，明天有中到大雨局部暴雨，气温明显下降。市气象台提醒，此次降水过程具有持续时间长、累计雨量大、强降雨区重叠

度高等特点。  
面对强降雨，市气象台给出了详细的避灾避险建议。市民需密切关注最新预报预警信息，避免在雷暴大风、雷雨时段外出，远离高耸物体和金属结构。同时，强降雨期间避免进入涵洞、地下通道等积水处，以防不测。  
此外，近期农田渍涝灾害风险较高，种植户需及时清理农田沟渠，确保田间排水畅通，防止渍涝对作物生长造成影响。  
6月26日起梅雨带略有北抬，我市处于边缘，月底前仍多阵雨或雷雨天气。

# 一块千层饼的进阶之路

## 小小“土特产”致富新赛道

记者 陈章升  
通讯员 景士杰 王晴

清凉丝滑的冰淇淋配以酥脆咸香的奉化千层饼，味道如何？来自上海的游客毛先生给出的答案是：咸甜适口、香气浓郁，让人回味无穷。  
昨日上午，毛先生与家人路过奉化区溪口镇武岭西路时，在一家千层饼店里品尝到特色小吃——千层饼冰淇淋。“这款冰淇淋本月‘亮相’以来，人气节节攀升。”溪口千层饼制作技艺代表性传承人蒋夏怡介绍。  
千层饼、冰淇淋“跨界融合”，是奉化溪口千层饼产业迸发新活力的写照。近年来，当地千层饼制作技艺传承人在推出新口味千层饼的同时，加快引进包装新技术、新设备，拓宽销售渠道，让这款传统小吃实现“华丽转身”。  
包裹在方寸之间的乡愁  
在溪口，千层饼已有上百年历

史。目前，该镇生产加工千层饼的单位有37家，年产值超过2600万元。  
“由于制饼师傅多次翻折，这种饼会形成多层面皮，便有了‘千层饼’的称呼。”王永顺饼店第四代传承人王美生说，一层酥饼一层情，千层饼是奉化人记忆中的家乡味道。  
选好料是制作千层饼的首要前提。以苔菜味千层饼为例，它的原辅料包括苔菜粉、小麦粉、菜籽油等。“我做千层饼用的苔菜产自象山港一带，小麦粉由本地优质小麦加工而成。”溪口千层饼制作技艺代表性传承人蒋定君告诉记者。  
蒋定君是蒋家龙门千层饼非遗工坊的负责人。见到他时，他正与员工包馅、擀饼。“我们先将白糖、苏打粉添加到小麦粉里，揉搓成团，然后取一小块馅料包在里面，再用擀面杖将其擀成长方形。”蒋定君说，经过数次翻折，千层饼会形成27层面皮。  
贴饼烘焙是考验千层饼制饼师傅技艺水平的重要环节。平日里，

他们将陶缸作为烘焙炉，选用木炭加热。“贴饼烘焙控制炉温是关键，太低酥味不足，太高焦味过重。”蒋定君介绍，老师傅通常会通过观察炉内千层饼出油状态，用手滴清水观察水蒸气等方式判断炉温。  
老产业蹚出发展新路径  
百余年来，一块块经过炉火烘焙的千层饼不仅成为奉化人“舌尖上的乡愁”，也见证了制饼技艺的传承。  
1991年，蒋定君动了注册“溪口”商标的念头，“溪口是千层饼的原产地，以‘溪口’注册商标，既推广了千层饼，也推介了溪口。”1992年，他成功注册“溪口”商标。  
在经营过程中，蒋定君发现，当时许多外地千层饼因有国家食品安全标志认证，独享超市渠道，而溪口的千层饼没有这张“通行证”。  
蒋定君不甘心，投入30余万元对千层饼的生产场所、生产设备进行升级改造，同时还对制饼师傅的工作流程加强规范。2008年7

月，他获得溪口镇首张千层饼食品质量安全认证证书。4年前，奉化区溪口千层饼行业协会以奉化千层饼地理标志志有权利人身份投保商标侵权损失补偿保险。  
除了升级生产设备、加强商标保护，口味创新、电商助力也让溪口千层饼产业焕发新活力。近年来，当地制饼师傅尝试在千层饼中加入其他奉化特产，丰富其口感。  
“蒋定君师傅将奉化芋艿头磨粉，用于制作芋艿味千层饼；王美生师傅开发的蛋黄、焦香味千层饼，受到许多年轻人的喜爱。”作为一名“90后”千层饼制作技艺传承人，蒋夏怡期待沿着前辈的足迹，提升奉化千层饼的品牌知名度和影响力。  
近年来，她不仅“跨界”开发新产品、推出新包装，还与蒋定君走进学校、社区，开设“非遗课堂”。  
“新产品、新场景不断涌现，千层饼频频‘出圈’。”蒋夏怡告诉记者，目前，奉化千层饼已成为“欢喜奉礼”大家庭中的一员。借助奉化区农商控股集团等单位搭建的农文旅融合发展平台，百年千层饼向“新”而行，扩大国际“朋友圈”。



未雨绸缪练本领  
“当前宁波正处于梅汛期，雨水较多，我们必须未雨绸缪，在技能和体能方面做好充分的准备。”在刚刚过去的周末，鄞州区蓝天应急救援队（鄞州区蓝天救援慈善义工分队）在甬新河上举行防汛应急演练。  
(陈杭州 龚静 吴向正 摄)

## 今日推荐

蓝色联动 中华海洋文明探源全球媒体联动

### 防城港：浩瀚海洋变“万顷牧场”

第2版

### 宁波杨梅“飞入迪拜寻常百姓家”

一颗7.9元，不再是“土豪价”

第4版